3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

> Impossibilidade de se usar o método anterior para
grandes sistemas com muitas barras @ uso do
computador digital.

> Desenvolvimento de uma técnica geral aplicavel a
um sistema de n barras.

> Programas profissionais para tal finalidade.
Ex: Power Factory, Programas do CEPEL.
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

As tensoes pdés-falta serao dadas por:

VbIJ/:s — Vbjts +VT
\ AN AV,
Vb(;s= V20 =1 Ve, = AV, (1)
ve | |1 | AVys |




3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

> Obtencgao de V;:
VT — [Zbus]' lIfJ (2)

Z,.s = Matriz de impedancia, 3x3, rede anterior.

0

I,= 0 (3)
__If_

I. = corrente “injetada” na barra 3.

> Levando (2) em (1):

Vi =Ve +Z,.1, (4)

bus bus
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Para um sistema com n barras:

0 1
® ®
[, =|-1,
o ®
0 n Corrente Total na Barra “q”
Curto na barra “q”
v/, [ve] Z,, zZ. 0
E (4) flcara: qu = qu + qu oo an —If
_an a _Vno_ _an o000 Znn | O ]




3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Ou seja:

o= Ve - Zy SISTEMA
( ( (
* * * A—T— bara’q
( ( { ( ) /

5
f _ 0

Vs =V, - Z,.1 Zs
( ( ([ V £
° ° ° a @If
( ( (

v, = v) - Z..I, —

I; € desconhecido; para CC nao solido, V4. .o Na barra de curto:
f—_7f

0
V., =21, 4



3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Onde:

;oY (7)

Vq° ~ 1,0 pu
Z.eZ, > conhecidos

Z., > imp. de Thévenin a ser retirada de Z,
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Levando (7) em (5), as tensoes de pos-falta sao:

Zi
V) =V’ - —V’ i#q
Z,+7Z,
(8)
qu — Zf qu | = q
Z,+7Z,
> Paraum CCsdlido:Z,=0,I; =V, /Z
Z. '
v, =ve-Ziye Y
Z 44 (9)

v/ =0 =g .

q




3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Notas importantes:

> Vee Vq° (tensoes pré-falta) sao obtidas do fluxo de

carga ou tomadas como 1 pu.

> "Ziq" @ "qu" sao retirados de Z .-
Zbus €@ o inverso de Ybus = matriz admitancia de barra

> Para conhecermos os valores das correntes de pos-

falta em todos os ramos da rede, considere:
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

& v V.
Ziv
v
Z Zoo
Ly
q u
qu = 0 Iﬂ If Vuf
f _wvrf
PO 4 (10)
vu Z
vu

As tensbdes V ', V f - previamente calculados.
Z , > nao éretiradadez_ .
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> Fluxograma
para analise de CC:

SEL0348

- Célculo de Curto Circuito
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

> Matriz Admitancia

As matrizes Yy s €/0u Zp,s constituem, evidentemente, modelos das por¢Ges
passivas do sistema com n barras, em forma sistemdtica. Das Egs. (7.34)
tiramos as seguintes regras simples para determinar os elementos da matriz:

Os elementos diagonais y; sdo obtidos pela soma algébrica de todas as

admitidncias incidentes no no 1.

Os elementos fora da diagonal, y;; = y;; sdo obtidos das admitdncias que ligam
os nos i e j, com sinal negativo.

O par de matrizes Ypys € Zpys representam uma das formas de modelo de
rede. E de grande valor teérico, pedagbgico e também pratico, que nos
aprofundemos um pouco mais no assunto matrizes de rede e por isso
incluimos a andlise que segue.
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

> Exemplo Anterior

> Matriz Admitancia ide Blgrdpiina 244
Y, = .1 + ‘1 + ‘1 =—726,67 1
]0,15 _]O,l ]0,1 le — Y21 =— — ]10,0
1 1 1 JO.1
Y, =— +——+——=—733,33 —1 .
70,0755 jo1  jo,1 Y,, =Y, =——=j10,0
jO,1
1 1
Yo=— 4+—=—i20.0 v .
57501 o1 Y Y, =Y, =——=7j10,0 56

jO,1



3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Yo Yo Yia]  [<26.67 j10 {10
Yous = | Y21 Yoo Y31 = J10 33,33 J10
Ya1 Ya3 Yaz J10 10 -j120

> Invertendo:

j0,073  0,0386 j0.0558
Zous = | j0,0386 j0,0558 j0,0472
j0,0558 j0,0472 j0,1014

SEL0348 - Célculo de Curto Circuito
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

PROBLEMA!!!
> Inversao da Matriz A (A.A1 = 1)

At=Ltoa
A

|A| = determinante de A
At = matriz adjunta

> TensOes pos-falta e correntes de falta:_

4
Vif :Vio - qu qu

q4q




3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

> Barra 3 em CC_

v/ =1,0- @.1,0 =1,0

233

70,0558
70,1014

.1=0,450 pu

V) =1,0- @.1,0 =1,0

Z33

70,0472
i0,1014

.1=0,535 pu

po=Ye g o M0 ose
A TR T VIR
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3.6 - Calculos Sistematicos de C.C.

Barra 1 em curto-circuito:_

10 1

I, =
Z, j0,073

=—7j13,7 pu

v/ =0

v, = 1,0—%,1,0 _ | J0.0386
1 70,073

1=0,471 pu

V3f =1,0 — ﬁl,o —1— ]0,0558
70,073

11

1=0,236 pu
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